

*Левкина О.М.,  
студентка магистратуры  
юридический факультет  
Московский государственный областной университет  
Россия, г. Москва  
e-mail: levkina.9898@mail.ru*

*Научный руководитель: Москалев М.А.  
кандидат юридических наук, доцент  
юридический факультет  
Московский государственный областной университет  
Россия, г. Москва*

## **УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ**

*Аннотация: В статье проводится краткий уголовно-правовой анализ состава преступления, предусмотренного статьей 127.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.*

**Ключевые слова:** торговля людьми, состав преступления, рабство, эксплуатация, транснациональная организованная преступность.

*Levkina O.M.,  
master student  
Faculty of Law  
Moscow State Regional University  
Russia, Moscow*

*Scientific adviser: Moskaev M.A.  
candidate of legal sciences, associate professor  
Faculty of Law  
Moscow State Regional University  
Russia, Moscow*

## **CRIMINAL AND LEGAL CHARACTERISTICS OF HUMAN TRAFFICKING**

*Abstract: The article provides a brief criminal-legal analysis of the corpus delicti provided for in Article 127.1 of the Criminal Code of the Russian Federation.*

**Key words:** human trafficking, corpus delicti, slavery, exploitation, transnational organized crime.

В настоящее время торговля людьми признается на доктринальном и законодательном уровне одним из наиболее опасных транснациональных преступлений, представляющих серьезную угрозу для общества. По международным оценкам, ежегодно в мире от преступлений, связанных с торговлей людьми для различных целей, страдают свыше 40,3 млн. мужчин, женщин и детей. Из них, свыше 24 миллионов привлекаются к рабскому труду, 15,4 млн состоят в принудительных браках. Денежные средства, выручаемые в результате торговли людьми, направляются на финансирование террористической и экстремистской деятельности. При этом, особо уязвимой категорией потерпевших от торговли людьми, являются женщины и дети (свыше 70 % от общего числа).

Статья 127.1 «Торговля людьми» Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ) с 2003 года по ч. 1–3 ст. 127.1 УК РФ [1] привлекается к уголовной ответственности не более 30 лиц в год. Однако, это скорее свидетельствует о высокой степени латентности анализируемого преступления, чем о ее относительной нераспространенности.

Проанализировав ст. 127.1 УК РФ, отметим, что непосредственным объектом торговли людьми являются общественные отношения, обеспечивающие свободу личности. К дополнительному объекту преступления относятся общественные отношения по защите жизни и здоровья. С объективной стороны торговля людьми выражается в активных действиях, перечисленных в диспозиции ст. 127.1 УК РФ. К таким действиям относится купля-продажа и иные сделки «предметом» которых является человек, вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение совершенные для последующей его эксплуатации. Наличие или отсутствие согласия потерпевшего на совершение указанных действий для квалификации по ст. 127.1 УК РФ значения не имеет.

Термины «купля-продажа», «вербовка», «перевозка», «передача» и «укрывательство» используемые в диспозиции анализируемой нормы,

раскрываются в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2019 № 58 [2].

Под куплей-продажей рассматриваются сделки, при которых человек передается от одного лица к другому за определенную плату. Ответственность в соответствии с рассматриваемой статьей наступает как для продавца, так и для покупателя. В качестве средства платежа возможно рассматривать любое имущество, обладающее признаками материальной ценности. Иные сделки, помимо купли-продажи предполагают обмен, дарение, передачу в виде исполнения или прекращения обязательств лица, осуществляющего продажу человека или иные действия, направленные на реализацию имущественных интересов лиц, между которыми данная сделка производится.

Вербовка подразумевает совокупность действий (поиск, отбор и найм) для дальнейшей эксплуатации потерпевшего. Данные действия могут совершаться как на территории РФ, так и в иностранном государстве. При этом, потерпевший может быть поставлен в материальную зависимость, шантажирован, обманут, в отношении него может применяться физическое или психическое насилие и т. д. [3, с. 134].

Перемещение человека, в том числе, с использованием любого вида транспортных средств в места предполагаемой эксплуатации рассматривается как его перемещение. Передача имеет место при предоставлении потерпевшего одним лицом другому для осуществления иных действий, охватываемых объективной стороной торговли людьми. Укрывательство заключается в сокрытии потерпевшего от органов власти, лиц, состоящих с ним в родственных связях, а также иных заинтересованных лиц, в том числе, путем сообщения ложных сведений о его местонахождении. Способ укрывательства не имеет значения для уголовно-правовой оценки.

Состав преступления, предусмотренного ст. 127.1 УК РФ сконструирован законодателем по типу формального. Преступление считается оконченным с момента совершения любого из действий, охватываемых его объективной стороной вне зависимости от наступления общественно опасных последствий.

Торговля людьми с субъективной стороны характеризуется виной в форме прямого умысла. При этом, лица, осуществляющие вербовку, перевозку, передачу, получение человека, преследуют специальную цель, состоящую в последующей эксплуатации потерпевшего. Термин «эксплуатация» для целей анализируемой статьи является законодательным и приводится в пункте 2 примечания к ней. Проституция предполагает оказание сексуальных услуг за определенную плату. В анализируемой статье предусмотрены и иные виды сексуальной эксплуатации: использование видеоматериалов или фотографий для изготовления материалов порнографического характера и т. д.

Субъект торговли людьми общий — физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 16 лет.

Подводя итог краткой уголовно-правовой характеристике, отметим, что торговля людьми является одним из наиболее опасных видов преступной деятельности, имеющим транснациональный характер и требующим координации действий правоохранительных органов на международном уровне. Правильная квалификация действий виновного в торговле людьми способствует защите прав и основных свобод личности, а также, реализации основных принципов уголовного права.

### **Список литературы:**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. ст. 2954.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2019 № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» // Бюллетень Верховного Суда РФ. № 3. Март. 2020.
3. Боровиков В.Б. Уголовное право. Общая и Особенная части. Практикум: учебное пособие для вузов. М.: Издательство Юрайт, 2021. 375 с.